

# 两部门部署优化集中式新能源发电企业市场报价 规范电力市场运行秩序

新华社北京12月11日电 记者11日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委、国家能源局近日发布《关于优化集中式新能源发电企业市场报价的通知（试行）》，旨在推动构建符合新能源发电特性、分布格局、经营现状的市场报价方式，规范电力市场运行秩序，提升电力资源配置效率，助力新型电力系统建设和“双碳”目标实现。

国家能源局有关负责人表示，通知在遵循电力市场运行基本规则、不新增经营主体等前提下，逐步放开集中式新能源发电企业报价限制，允许多个场站在同一固定场所提交报价信息，并明确集中报价条件、工作流程等要求，加强相关主体报价情况监测及监管，推动新能源灵活参与市场竞争，提升市场效率。

通知明确，参与集中报价的新能源

发电企业，原则上集中后的总装机规模不应超过所在省（区、市）电力市场单个最大燃煤发电厂装机规模（不含特高压输电通道配套电源）。集中报价工作采取申请公示备案管理，新能源发电企业参与集中报价，不改变其独立市场地位、调度管理关系、交易结算关系等。电力市场管理委员会应充分发挥市场自律和社会监督作用，强化新能源发电企业集中报价自律管理。

国家能源局有关负责人表示，国家能源局将做好通知的宣传解读工作，指导有关地区能源主管部门、能源监管机构等单位，制定具体实施方案，强化新能源集中报价行为监管。同时，将密切关注电力市场建设情况和新能源参与市场情况，根据新形势、新要求动态修订通知，持续健全和完善电力市场相关政策，加快建设全国统一电力市场体系。

## 11月我国汽车产销在高基数基础上延续增长态势

新华社北京12月11日电 中国汽车工业协会11日发布数据显示，2025年11月份，我国汽车产销量分别为353.2万辆和342.9万辆，在高基数基础上延续增长态势，产销环比、同比均实现增长。

整体来看，1至11月，汽车产销分别完成3123.1万辆和3112.7万辆，同比分别增长11.9%和11.4%。乘用车市场运行平稳，商用车市场持续向好。

新能源汽车产销表现强劲。1至11月，新能源汽车产销分别完成1490.7万辆和1478万辆，同比分别增长31.4%和31.2%。11月单月，新能源汽车产销量分别为188万辆和182.3万辆，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的53.2%，占有率进一步上升。

“展望全年，汽车内需市场在政策组合效应推动下有效改善，新动能加快释放，对外贸易呈现出较好韧性，汽车全年产销量有望再创历史新高。”中汽协会副秘书长陈士华说，近期一系列政策举措释放积极信号，有助于提振发展信心、稳定市场预期、全链条扩大汽车消费，为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。



11月29日，在重庆果园港国家物流枢纽铁路货运场站商品车物流基地，“重庆造”新能源汽车排队驶入“渝车”专列。新华社发

## 风起河西 绿电奔涌

### 甘肃河西走廊风电产业一线见闻

新华社兰州12月11日电 寒冬时节，河西走廊西端的酒泉市瓜州县戈壁滩上，狂风呼啸着掠过黑色砾石。这片风能总储量4000万千瓦、年均可利用天数超百天的“世界风库”，虽人迹罕至，却奇迹般“长”出连片“风机丛林”，铁塔银线交织而成的“电网河流”，正承载着奔涌绿电，为远方送去光明与温暖。

“瓜州，瓜州，大风一刮刮一周，刚来那会儿，狂风扑面而来，连呼吸都不由得急促起来。”瓜州皓达宝旭风电项目现场负责人于云升说。这位来自山西的风电人，带领一支平均年龄不到30岁的年轻团队，守护着10台大型风机，将凛冽狂风转化为清洁绿电。

这些风机最大单机容量达8.34兆瓦，塔筒高112米，叶轮直径达200米，扫风面积约31400平方米，相当于4.4个标准足球场，是目前甘肃省单机容量最大的风电机组。塔筒绘有彩色条纹，远望过去，宛如炫彩“大风车”。

自2024年底并网以来，该项目已累计发电超7321万千瓦时，相等同等发电

量的火电项目，节约标准煤逾2.2万吨，减少二氧化碳排放约6万吨。

“瓜州县得天独厚的风能资源、便捷高效的营商环境、不断完善的产业布局，坚定了我们扎根发展的决心。”于云升说。目前，华能、华电、大唐等34家风电头部企业纷纷落户瓜州，建成58座风电场，风电机组突破1200万千瓦，稳居全国县域第一。

绿电持续奔涌，既要“发得好”，更要“输得畅”。傍晚时分，彩色风机群旁的输电网络在夕阳映衬下格外醒目，一座座铁塔巍然屹立，一缕缕银线延绵远方，架起了河西绿电外送的大通道。

瓜州县能源局相关负责人介绍，“祁韶线”“天中线”等多条特高压输电线路贯穿全境，60座各级变电站构成县域高密度电网，有力保障当地绿电“发得出、送得稳、用得上”。2024年全县总发电量达到396亿千瓦时，发出的绿电通过特高压送达湖南、湖北等省份。

从酒泉市建成全国首个千万千瓦级风电基地，到张掖市与武威市崛起两个

百万千瓦级风电基地，河西走廊正加速蜕变成为清洁能源的“陆上三峡”。

记者离开瓜州时，恰逢一群鹅喉羚在电网铁塔下活动，绘就出一幅野生动物与风电设施和谐共处的生态画卷，也见证着这片戈壁荒漠向绿色能源高地的华丽转变。

岁末寒冬，酒泉经济技术开发区的各大风电制造企业厂房内，却是一派热火朝天的繁忙景象。

在九鼎风电复合材料有限公司成型车间里，工作人员专注进行风机叶片铺层作业；日月重工（甘肃）有限公司车间内，数控机床精准加工风机轮毂铸件；中国水电四局（酒泉）新能源装备有限公司塔筒制造车间里，焊接火花四溅……多家企业工作人员表示，今年订单饱满，正加班加点赶进度。

如今，一台风机所需的叶片、轮毂、发电机、齿轮箱、塔筒等十多个关键部件，均可在酒泉市内配齐，大幅节省企业物流成本，缩短生产周期。

酒泉市能源局副局长张飞祥介绍，

近年来，酒泉市依托丰富风能资源，持续推动风电全产业链发展，吸引国内多家风机装备制造龙头企业相继落户，实现风电装备整体本地化配套，现已具备年产2000万千瓦风电装备的综合能力，成为全国最大的陆上风电装备制造基地。

记者在中国水电四局（酒泉）新能源装备有限公司的装运生产线看到，龙门吊正稳稳吊装风电塔筒。现场工作人员介绍，这批塔筒将经霍尔果斯口岸出口，最终运抵乌兹别克斯坦。

甘肃河西走廊已构建起风电装备制造全产业链，在满足省内及周边地区需求的同时，积极推动企业“走出去”，稳步扩大风电整机及核心部件出口，持续提升产业的经济效益与国际影响力。

千百年来，河西走廊的风是边塞诗中的苍茫意象。如今，这股穿越千年的长风，在戈壁深处奏响了清洁能源的澎湃乐章，一条跨度上千公里的绿电走廊，正乘“风”而起。

自2024年底并网以来，该项目已累

计发电超7321万千瓦时，相等同等发电

## 建设银行江门市分行进园区提供金融服务 搭建“临时柜台”化解工人办卡难题

为化解园区工人不便前往银行网点办卡的难题，近日，建设银行江门市分行的工作人员走进位于新会区古井镇的珠西新材料集聚区，通过搭建“临时柜台”为园区工人现场开立工资卡，并开展金融知识宣传。

珠西新材料集聚区是江门市重点打造的产业集聚区，纳入省产业转移工业园管理，重点发展先进材料（新能源电池、石化新材料）和精细化工等战略产业集群。由于园区基础设施项目工期紧、任务重，工人往往难以抽出时间外出办理工资卡。建设银行江门市分行了解情况后立即行动，组织工作人员上门为园区工人提供金融服务。

活动现场，建设银行江门市分行工作人员使用移动设备集中开展工资卡办理、手机银行开通、信贷需求对接等

业务，并为园区工人耐心解答转账、支付安全等疑问。同时，该行工作人员开展以“保障金融权益，助力美好生活”为主题的金融教育宣传活动，通过案例讲解、现场答疑等方式，向园区工人普及理性消费、防范非法集资、个人信息保护等金融知识，助力提升金融风险防范意识。

“银行直接来工地，十几分钟就帮我开好了卡，还教我们怎么用手机查工资，太方便了！”工人王师傅拿着刚办好的工资卡，脸上满是笑容。珠西新材料集聚区基础设施项目部负责人表示，工人工资的及时足额发放是工程顺利推进的重要保障。建设银行江门市分行此次上门服务，不仅为项目部解决了工资代发的后顾之忧，更提升了工人的金融安全意识。活动当

天，该行工作人员为园区工人现场开立工资卡约50张。

产业园区是助推经济发展的重要引擎。近年来，建设银行江门市分行积极投身“百千万工程”，深入探索“园区+金融”服务模式，通过精准对接产业园区内企业的多元化金融需求，为园区经济发展提供了有力支持。该行相关负责人表示，未来将持续深化“金融为民”服务理念，把优质便捷的金融服务延伸到产业园区、乡村一线，为地方产业发展与“百千万工程”推进贡献金融力量。

（文/图 陈倩婷）

建设银行江门市分行银行工作人员为园区工人讲解金融知识。



■开平市龙桥气动密封件有限公司工会委员会遗失《开户许可证》，核准号：J5894002213305，现声明作废。  
■周体荣遗失《道路运输经营许可证》副本，号码：江字440700102556，现声明作废。  
■新会区会城亿亿安商行遗失法定名称章一枚，现声明作废。

**地产租售 饮食娱乐**  
**市区旺街200个灯箱广告位招租**  
每个5平方米 50个起租  
招租电话：13902886183 电话：3517777 3555666 6780701 6780702

尊敬的德克司达（江门）照明有限公司：

因贵司与我公司存在经济纠纷，我公司本应与贵司友好协商解决，却因一时冲动向贵司人员发表不当言论以及在贵司采取极端行为，给贵司带来一定负面影响。本人（张锋）及风创智造（广东）科技有限公司在此次事件中存在一定过错，深表悔意，也已认识到本次事件给贵司造成的后果，现向贵司表示真挚歉意。本人保证通过合法途径解决与贵司的经济纠纷，今后不在任何公共场所及私下散布有关贵司任何不实言论，否则愿承担相应法律责任。

此致 敬礼

道歉人：张锋 2025年11月25日

### 遗失声明

■鹤山市沙坪亮意美发店遗失法定名称章一枚，现声明作废。  
■江门市润攘建筑工程有限公司遗失法定名称章一枚，现声明作废。

■新会区会城亿亿安商行遗失法定名称章一枚，现声明作废。

## 我国牵头修订的两项功率半导体器件国际标准发布

新华社北京12月11日电 记者11日从市场监管总局获悉，国际电工委员会（IEC）近日发布由我国牵头修订的两项功率半导体器件领域关键国际标准《半导体器件 第2部分：分立器件 整流二极管》《半导体器件 第6部分：分立器件 晶闸管》。

据介绍，这是我国深度参与功率半导体器件国际标准化工作的重要突破，为全球电能转换与控制技术的规范化、产业化注入“中国智慧”。

这两项国际标准解决了标准技术内容长期与产品发展不匹配、不适

应问题，提升了大功率半导体器件测试的适用性和可操作性，将成为全球制造商、用户及第三方检测机构进行产品研发、检测和应用的重要依据，有助于提升我国电力电子产业整体技术水平。

整流二极管和晶闸管都是基础半导体器件，不仅广泛应用在手机充电器、灯光调节、吸尘器调速、电磁炉功率控制等家用电器中，还广泛应用于电动汽车及其充电桩、新能源发电、新型电力系统、智能电网、工业自动化以及航空航天等领域。

## “九天”无人机成功首飞

新华社北京12月11日电 记者12月11日从中国航空工业集团有限公司获悉，“九天”无人机在陕西蒲城圆满完成首飞任务。

作为我国自主创新的大型通用无人机平台，该机型采用“通用平台+模块化任务载荷”设计理念，依托自主集成技术创新，具备大载重、高升限、宽速域、短起降等核心优势，机长16.35米，翼展25米，最大起飞重量16吨，载荷能力达6000公斤，航时12小时，转场航程7000公里，性能指

标位居同类产品前列。

通过模块化任务载荷换装，“九天”无人机可广泛适配民用多元场景：既能承担偏远山区、海岛的重型物资运输与精准物流投送，也能在应急救援中快速恢复通信、投送救灾装备，还可提供地理测绘、灾情评估、矿产普查等服务。

此次首飞成功标志着我国大型无人机技术实现新突破。“九天”无人机由陕西无人装备有限责任公司委托航空工业第一飞机设计研究院设计。

## 北京亦庄综合保税区正式开关运作

新华社北京12月11日电 11日，随着一辆装载着进口阀门设备的无人驾驶货车驶入北京亦庄综合保税区，亦庄综保区正式开关运作，进入常态化发展运营阶段。

亦庄综保区位于亦庄新城南部子营工业区，规划面积0.61平方公里，重点发展新一代信息技术、高端汽车和新能源智能汽车、生物技术和大健康、机器人和智能制造四大主导产业，并配套N个服务贸易产业体系。截至目前，亦庄综保区已建成投产用工业空间55.5万平方米。其中保税双层库已建成并投入使用，在建的保税研发楼和保税加工楼已完成主体结构封顶，预计2026年一季度投入使用。

亦庄海关关长王燕介绍，综保区目前已完成硬件测试，首批海关工作人员已于12月初正式入驻亦庄综保区，紧密结合主卡口、监控指挥中心、报关大厅等重点岗位的监督管理工作要求，完成多轮次监管服务全流程演练，报关、征税、查验、应急值守等各环节实操流程已全部测试完毕。

北京经开区相关负责人表示，作为全国首个以新质生产力为主题的综保区，亦庄综保区正式开关运作与经开区高精尖产业体系形成深度互动，综保区将依托经开区先进制造业集群优势，拓展“保税+”新业态，促进产业链上下游协同发展，实现先进制造业与现代服务业融合发展。

## 对韩免签带动 大韩航空中国航线乘客显著增长

新华社首尔12月11日电 韩国航空公司大韩航空11日在官网发布的《2025年年终总结》显示，今年中国航线乘客同比出现显著增长。

大韩航空发布的这一资料显示，今年中国航线乘客较去年同期大幅增加。

大韩航空资料显示，今年中国航线乘客较去年同期大幅增加。上海成为最受关注的中国旅行目的地，从韩国飞往上海的航线乘客数同比增加12.8万人次。北京航线乘客增加7.1万人次，青岛增加6.3

万人次，均较去年显著增加。

大韩航空告诉新华社记者，中国实施的免签政策是促使韩国至中国航线乘客数量显著增长的重要原因。

大韩航空资料显示，大韩航空今年国际航线旅客运输量为1649万人次。此次年终总结是基于今年1月1日至11月10日的国际航线搭乘数据汇总而成。

新闻编辑中心主任  
责编/周祥燊 美编/皇鑫

## 专题